

「重訪史懷哲」 台醫學系師生感動

◎ 大紀元 鄭紀威 2010-07-14

前教育部長、中國醫藥大學校長黃榮村帶領校內師生17人，日前重新走訪德國「醫學先師」史懷哲的一生行跡，14日在台大校友會館對外說明此行成果。參加活動的學生都表示，非洲的醫療條件相當惡劣，參訪過後，他們對史懷哲當年奉獻當地、辦醫院的善行更為景仰。

中國醫藥大學師生一行人6月28日至7月8日，實地從史懷哲的故鄉德國與法國出發，參訪巴黎史懷哲紀念館，一路走到史懷哲最後在非洲加彭的蘭巴倫設立的醫院為止，印證一個學期書本上所讀到的資料。

中醫學系三年級學生洪上凱說，雖然距離史懷哲在當地設立醫院起，已經過了一百年，但他在非洲那6天看到的狀況，仍然是在台灣不能想像的。他表示，加彭停電是家常便飯，就算是動手術，也常常突然漆黑一片。

洪上凱還表示，如盲腸炎、疝氣等疾病，在台灣難度不高、可以治癒，但在當地醫師怕病患感染，不敢輕易開刀，常常變成「可以治癒的不治之症」。

環衛所一年級學生林芳仔表示，加彭地處熱帶，在台灣書上看過、但沒有實際遇過的熱帶疾病，統統都在眼前出現，讓人感覺很震撼。她說，她以為同樣是人類，就該有接受相同水準醫療的權利，但是當地的醫療、環境條件很差，「開刀房沒有消毒，就直接開刀。」

她說，雖然西方醫學來到這裡已經經過一百年，但是排水衛生設備仍然不普遍，就算把病人醫治好，回到社區也還是會再感染疾病，「就連醫院附近地區，現在還是常常有被蚊子咬、感染瘧疾的病例。」

醫學系二年級的陳彥儒表示，當地醫療人力很不足，每個醫師本來可能有自己擅長的專科，可是抵達當地後，都變成「全能醫師」，每個分科的病人都要看。

陳彥儒說，她的表哥就在非洲行醫，所以她之前就抱著去偏遠地區服務的志願，但是等她自己到了非洲之後才發現「完全不是那麼一回事」。

她表示，很多「只在書本上」的熱帶疾病，需要在國內好好學習作準備，「非洲行醫不是想去就去，」我國派駐非洲的替代役醫師人力吃緊，他們也不希望國內的畢業生過去卻抱著「學習」的心態。

教育部長吳清基致詞時表示，醫學生的品德教育應不僅止於在教室裡面傳授，也可以透過實地參訪，讓醫學生對史懷哲的醫學道德可以感同身受。

【相關圖片】

資料來源：http://www.cmu.edu.tw/news_detail.php?id=991